

**Desde las montañas del Sureste Mexicano.**

*Subcomandante Marcos*

**Subcomandante Insurgente Marcos.**

**La Realidad, América. Abril de 1996.**

**...P.D...**

Documentos del «Encuentro Internacional por la Humanidad y contra el Neoliberalismo», Chiapas, 27 de julio - 3 de agosto de 1996.

Querido Carlos:

He aquí cronológicamente ordenado y a limpio el material sobre el «Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo», promovido por el EZLN y desarrollado en cinco comunidades zapatistas de Chiapas entre el 27 de julio y el 3 de agosto de 1996.

Todos los textos son del subcomandante Marcos (es una pena que no tenga a mano otras voces...) pero...

Un abrazo

Gonzalo

**Mensaje del EZLN en la ceremonia de inauguración de la reunión preparatoria americana del Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo**

*La Realidad*, América. 4 de abril de 1996

Un periodista y videoasta que cubría el alzamiento zapatista desde enero de 1994, Javier Elorriaga se presentó un día como voluntario para buscar una salida política al conflicto. Lo escuché, me dio argumentos a favor de la paz y argumentos en contra de la guerra. Me pareció entonces un hombre de esos que creen en lo que dicen, de los que son consecuentes con sus idas. Le dije que no perde-

---

**La Balsa de la Medusa**, 40, 1996.

ríamos nada por probar. El 16 de septiembre de 1994, aniversario de la independencia mexicana, llegó con la primera de una serie de cartas del señor Ernesto Zedillo Ponce de León. Después del 1.º de diciembre de 1994, Javier fue y vino con mensajes del entonces Secretario de Gobernación, Esteban Moctezuma Barragán. 6 meses duró su trabajo de enlace de paz. La última vez que lo vieron fue el 8 de febrero de 1995. Le dije que no veíamos señal alguna de voluntad de diálogo en el gobierno. El insistió en buscar un nuevo encuentro de paz. Saliendo de la Selva Lacandona, en la mañana del 9 de febrero de 1995, Javier Elorriaga fue detenido y acusado de «terrorismo». El gobierno inició una ofensiva en contra de las comunidades indígenas de la Selva Lacandona y detuvo a decenas de mexicanos en varios puntos del país.

Los acusó de «terrorismo» y exhibió como prueba un «terrible» arsenal: bombas de papel y algunas armas viejas. Mientras en la prensa el gobierno se felicitaba por haber recuperado la «soberanía nacional», en la Selva Lacandona aviones suizos bombardeaban los alrededores de las comunidades, helicópteros norteamericanos ametrallaban la montaña, tanques de guerra franceses ocupaban las casas de los indígenas que huían a la selva, policías españoles interrogaban a los sospechosos, y los asesores militares norteamericanos revisaban con mucho cuidado un artefacto que podía contener algún peligroso ingenio militar. Hasta el Pentágono llegó ese artefacto y fue revisado con lo mejor y más moderno de la tecnología militar. Después de algunos días, los expertos entregaron su informe a Washington y de ahí fue turnado a las oficinas de los militares mexicanos, la policía y Palacio Nacional. El informe decía que todo parecía indicar que el artefacto en cuestión, arrebatado a las fuerzas de los transgresores de la ley, tenía toda la traza de ser... un cochecito de juguete, hecho de plástico y metal. El informe reportaba, además, que habían encontrado una pequeña inscripción, probablemente hecha con plumín negro, que decía: «Este cochecito es del Heriberto».

Han pasado 420 días desde entonces. El señor Zedillo está en la silla presidencial de México, el Heriberto vive en las montañas, en su casa vive el ejército, y Javier Elorriaga y otros 17 mexicanos están en la cárcel acusados de «terrorismo». Uno de los 17, Joel Martínez, tiene problemas respiratorios debido a la

tortura que recibió. Por su estado grave acaba de ser hospitalizado. Hoy lo tienen encadenado de manos y pies, como si fuera un animal rabioso, como si la dignidad pudiera encadenarse.

Hoy, 420 días después de que se definiera en los hechos quién es el terrorista, queremos dedicar estas palabras.

Vale.

*A Javier Elorriaga Berdegú y,  
a través de él,  
a todos los presuntos zapatistas presos.  
En la definición de su futuro  
se definen muchas más cosas  
de las que imaginan sus carceleros.*

**Mensaje del EZLN en la ceremonia  
de la clausura de la reunión  
preparatoria americana  
del Encuentro Intercontinental  
por la Humanidad y contra  
el Neoliberalismo**

*La Realidad, América. 7 de abril de 1996*

*Por mi voz habla la voz del Ejército  
Zapatista de Liberación Nacional.*

Hermanos y hermanas de América:

Lo hicimos. We do it. En bancas de palo, en esta inestable realidad que nos moja de sudor y de lluvia, bajo la vigilante amenaza de un avión militar, frente a la impertinencia de los vehículos militares y autoridades migratorias, y uno que otro alacrán, lo hicimos.

Con el rojizo regalo de un espejo lleno de luz en cada noche, con un entusiasmo que creíamos sepultado

bajo el cinismo que nos oprime, con la esperanza como motor y guía, lo hicimos.

Lo hicimos. We do it. En contra de todos y de todo, ustedes y nosotros hemos llegado hasta aquí y hemos puesto a la palabra a buscar los puentes para encontrar realidades de diferentes países del continente. Cuando no lo ha encontrado, la palabra ha creado esos puentes, por ellos hemos cruzado desde esta realidad que nos desvela a otras realidades de esa gigantesca pesadilla que es el continente americano. Nos hemos encontrado aquí porque creemos que es posible ofrecer un sueño como alternativa a la pesadilla. Pudimos descubrir, juntos, que el sueño es posible y es necesario.

La reunión de estos días en «La Realidad» americana se ha podido llevar a cabo con no pocos y fuertes vientos en contra. Algunos de esos vientos contrarios a la esperanza han venido del Poder, de su soberbia, de su gigantesca máquina domadora de voluntades, de su industria de la muerte. Viendo que era imposible detener la locura de un encuentro continental en territorio rebelde, el Poder optó por arrojarnos silencio y omisiones. Fue inútil, las palabras aquí dichas, las resoluciones tomadas, las declaraciones emitidas, han iniciado ya su trabajoso andar por las tierras del continente y terminarán por llegar a todos los rincones de la realidad americana.

Pero otros vientos adversos a esta reunión han venido de nosotros mismos, y cuando digo «nosotros» hablo de nosotros pero no sólo de nosotros, también de los otros nosotros que queremos hacernos nosotros en cora-

zón y verdad. De nosotros, los zapatistas, ha salido el viento involuntario que refleja espontáneamente la escalera del privilegio de la interlocución. Aquellos que pelean porque la palabra sea de todos, nosotros, no hablan con todos. Con unos hablan, con otros no.

Ya hemos explicado en otras ocasiones las causas de esta dificultad para hablar con nosotros directamente. Alguien ha dicho que no es posible hablar con nosotros de mortal a mortal, puede ser. Pero no hay que olvidar que hay mortales que son más mortales que los otros mortales. Sin embargo, al hablar con unos y no con otros, no ha sido por lastimar a nadie o por menospreciar la palabra de ninguno. Sólo ocurre que nos equivocamos, que siempre nos equivocamos.

La ternura a veces también duele, y la tierra furia de los zapatistas es este delirio que nos hace suponer que para hacer un mundo nuevo basta con intentarlo, que nos llevó a desafiar la más moderna tecnología militar con unos fusiles de madera y con unas cuantas palabras viejas y gastadas, que nos llevó a luchar contra el poder de los medios de comunicación hablando no a la cabeza o al bolsillo de la gente, sino a su corazón, que nos hace creer que somos invencibles simplemente porque no merecemos ser derrotados, porque la idea que nos anima merece la vida y tiene el derecho de una oportunidad siempre, y que nos llevó a imaginar un encuentro de americanos soñadores. Pero esta ternura, que a unos les parece cursi y a otros peligrosa, es torpe. Y es torpe porque tratando de abrir un lugar para todos se enemista con unos

y otros. Al zapatismo se le exige no que se parta en dos sino en muchos pedazos. Y ejemplos sobran.

El mensaje de inauguración satisfizo a unos y preocupó a otros. La ponencia de Durito molestó a unos y a otros les recordó que estos zapatistas tienen a los aviones, helicópteros y tanques encima, pero saben reírse y se ven con humor en el espejo. Porque nosotros pensamos que esto de hacer un mundo nuevo es una cosa muy seria y, si no nos reímos, nos va a salir un mundo tan cuadrado que no va a haber forma de dar la vuelta al otro lado.

Pero los reproches y exigencias no son sólo para el EZLN. Las personas que forman parte de la Comisión Organizadora han estado en medio de una doble presión. Por un lado, la presión nuestra que les exigía un encuentro lo más exitoso posible. Por otro lado la presión de ustedes que les exigía un encuentro lo más exitoso posible. Pareciera que no hay problema, pero sí lo hay. Para nosotros un encuentro exitoso es uno donde vienen diferentes pensamientos de América y se pueden expresar, un encuentro donde no haya problemas de seguridad (¿alguien olvidó que LA REALIDAD es un territorio en guerra?).

Las expectativas que generó el encuentro fueron mayores de lo que suponíamos y pronto el número límite inicial que nos marcó la comunidad, se vio rebasado. Hicimos un nuevo esfuerzo pero otra vez fuimos rebasados.

Para lograr mantener el límite, los de la Comisión Organizadora intentaron varias alternativas y, finalmente,

rechazaron a muchos. La Comisión Organizadora dio la cara por nosotros y, sin embargo, muchos rechazados le reprochan el haberlos excluido, como si hubiera sido decisión de ellos y ellas, y no nuestra. así que ahora lo repetimos. Nosotros marcamos un límite. La Comisión Organizadora cumplió con nosotros y, para eso, tuvo que enemistarse con muchos que no están aquí, y con algunos que ya están aquí.

Uno de los grupos que no tenía cupo en el encuentro de LA REALIDAD se ubicó en San José del Río. Durante los dos primeros días se dedicaron a criticar la política excluyente de los zapatistas. «Los excluidos» se llamaron a sí mismos. Recibidos y atendidos en una comunidad zapatista, los «excluidos» se quejaron de los zapatistas. La comunidad zapatista no los corrió ni los hostigó, sino que les organizó fiestas y los trató no como a extraños o «excluidos», sino como a visitantes distinguidos. Durante la realización del encuentro aquí, varias personas tuvieron que regresar y el cupo fue más holgado. Entonces, con la aprobación de la Comisión Organizadora, acordamos invitar a los que estaban en San José a venir a estar con nosotros en esta fiesta de clausura.

Creemos que, a pesar de los problemas, la reunión ha sido exitosa y se ha podido realizar incluso con la presión de los patrullajes aéreos y terrestres. Este éxito es, sobre todo, gracias a la Comisión Organizadora, a sus grupos de apoyo, y a...

La comunidad de La Realidad ha sabido ser buena anfitriona. Y, como las buenas anfitrionas, ha sabido pasar

desapercibida. Por decisión colectiva, estos hombres, mujeres, niños y ancianos han aceptado ser la sede de un encuentro que los pone en el centro de la atención mundial, pero también en el centro de la mira del fusil de muerte del Poder. Todos ustedes regresan a sus países, a sus trabajos, a sus luchas. Algunos se van más o menos desilusionados, más o menos esperanzados, más o menos animados. Algunos de ustedes seguirán trabajando, ahora con vistas al encuentro mundial. Otros no, han padecido lo suficiente o han visto lo necesario para decidir que no vale la pena, que todo es repetición, que lo nuevo no es posible porque no existe ya dado.

Pero, mientras todos ustedes se van, estos hombres, mujeres, niños y ancianos, indígenas mexicanos, se quedan en La Realidad. Sobre ellos seguirán los hostigamientos militares terrestres y aéreos, sobre ellos seguirá la amenaza o la certeza de la destrucción. Los habitantes de La Realidad lo saben, lo sabían.

Una realidad que se hizo fuerte y poderosa por el aliento de buenos americanos como ustedes, mañana volverá a ser la frágil Realidad de los indígenas rebeldes zapatistas.

No les pedimos que nos tengan lástima. Nosotros dijimos «¡Ya Basta!» a la injusticia, a la esclavitud, a la falta de democracia, pero también dijimos «¡Ya Basta!» a la lástima.

Tampoco les pedimos que nos idealicen, que vean en nosotros todas las virtudes que imaginaron o que quisieran ver en un ser humano. somos hombres y mujeres como cualquiera, con nuestras bajezas y egoísmos, con nuestras debilidades y desa-

ciertos. No somos el hombre y la mujer nuevos. El zapatismo no es el mundo nuevo. El zapatismo es un esfuerzo, una intuición, unas ganas de luchar por cambiar, por cambiar todo, incluso nosotros mismos. Somos hombres y mujeres que queremos cambiar y cambiarnos, y somos hombres y mujeres dispuestos a todo por lograrlo. No les pedimos que vean en nosotros lo que quisieran ser o lo que suponen que deberían ser.

Sólo les pedimos que no nos olviden. Sólo les pedimos que se lleven La Realidad a donde quiera que vayan, que la hagan suya así como es, con sus claroscuros, con sus extremos, con sus insatisfacciones, con sus limitantes, con esos reflejos que tiene de esa realidad que no queremos y que nos ha hecho rebeldes, pero también con sus esperanzas, con esas que logran intuirse apenas entre el calor y el lodo. Les pedimos que, donde quiera que vayan, defiendan la Realidad como lo que es, como suya.

#### *Hermanos y hermanas de América:*

La reunión preparatoria americana para el Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo ha sido un triunfo. En lugar de limitarse a ser una reunión de preparación o ensayo, se convirtió en un encuentro en sí, en el encuentro de un continente consigo mismo. La calidad de las ponencias presentadas, el trabajo de discusión y análisis en las mesas, las relatorías y las conclusiones, marcan el final de un encuentro, la continuación de un esfuerzo y una lucha, y el comienzo de un sueño que todos hemos soñado en distintas épocas y en formas diversas.

Además de la calidad teórica de muchas de las intervenciones, contamos con importantes participaciones culturales y, sobre todo, con la presencia viva de la juventud de América, de nuestra juventud.

Son la juventud y la niñez los más afectados por la soberbia del Poder y son, también, los más interesados en el éxito de encuentros como éste de La Realidad.

Salud a la niñez y a la juventud de América.

Lo mismo en Canadá, los Estados Unidos de América, México, Guatemala, Costa Rica, Venezuela, Puerto Rico, Ecuador, Brasil, Perú, Chile y Argentina, hemos encontrado lo que nos hace iguales: un enemigo, el neoliberalismo, y una causa, la de la humanidad. Esperamos que en el próximo encuentro asistan representantes de los otros países de América.

Pero esta reunión preparatoria ha sido también eso, una preparación para algo que ya empieza a inquietar al continente europeo, al asiático y al oceánico. Una preparación que preocupa al Poder mundial y que le provoca un miedo que le recorre la columna vertebral de oro mierda que lo sostiene. El Poder tratará de evitar otros encuentros como el de La Realidad. Y nosotros debemos defender este sueño, traerlo bien guardado en el bolsillo del pantalón y sacarlo cada tanto para una caricia o para un aliento.

Defendamos el sueño de América y el sueño del mundo. Defendamos nuestro derecho a luchar por ser mejores.

*Hermanos y hermanas de América:*

El día de hoy, 7 de abril de 1996 y en LA REALIDAD americana, a nombre de los hombres, mujeres, niños y ancianos el Ejército Zapatista de liberación Nacional, declaro formalmente el final de esta reunión preparatoria, la continuación de la búsqueda de América, y el comienzo de los preparativos para el Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo que se llevará a cabo del 27 de julio al 3 de agosto de 1995 en las montañas del Sureste, Chiapas, México, América, Planeta Tierra, Sistema Solar, Universo.

*Así que nadie se confunda. Terminamos pero continuamos. Continuamos pero comenzamos. Nos veremos de nuevo, junto a todos los continentes del mundo... por la humanidad y contra el neoliberalismo.*

Desde las montañas del Sureste Mexicano.

Subcomandante Insurgente Marcos.  
La Realidad, América. Abril de 1996.  
...P.D...

**Ejército zapatista de liberación'  
Nacional. México**

*Mayo de 1996.*

*Al: Planeta Tierra (o lo que quede de él).*

*Reciba usted los saludos protocolarios y los etcéteras de rigor. Queremos invitarlo al Encuentro Internacional por la Humanidad y contra el Neoliberalismo. Para lograrlo, hemos ideado este ingenioso esquema que, sin impor-*

*tar si usted acepta o no, le hará pasar un rato de sano esparcimiento. le rogamos que siga las instrucciones rigurosamente. De nada. Nos vemos al final de la carta (usted se puede ahorrar sonrisas e indignaciones si se brinca todo y sólo lee la posdata final) o al principio del encuentro.*

*Atentamente.*

*Por la Comisión Suprema, Aleatoria,  
intergaláctica e Hipernacional  
de Invitaciones Serias y de las Otras.  
(CSAIHISYDLO).*

**El SupMarcos.**

INSTRUCCIONES PARA LEER  
LA INVITACIÓN-CONVOCATORIA  
AL ENCUENTRO INTERCONTINENTAL  
POR LA HUMANIDAD Y CONTRA  
EL NEOLIBERALISMO

Primero.— Marque con una florecita el modelo de invitación-convocatoria que más le plazca:

Modelo A.—Invitación-convocatoria con (relativo) rigor teórico (para quienes exigen argumentos y razones) \_\_\_

Modelo B.—Invitación-convocatoria Seria y Formal (para personas ídem) \_\_\_

Modelo C.—Invitación-convocatoria Confusa (para engañar al enemigo) \_\_\_

Modelo D.—Invitación-convocatoria abreviada (para quienes tienen prisa) \_\_\_

Modelo E.—Invitación-convocatoria Excluyente (para gorriones, policías, orejas y colados) \_\_\_

Segundo.— Lea la invitación-convocatoria que corresponde al modelo elegido.

Tercero.— Marque con una nubecita la respuesta elegida a las siguientes preguntas:

1. ¿Acepta usted la invitación-convocatoria?

Sí \_\_\_ No \_\_\_ No sé \_\_\_ Otros \_\_\_

2. ¿Piensa usted asistir al encuentro?

Sí \_\_\_ No \_\_\_ No sé \_\_\_ Otros \_\_\_

3. ¿Cree usted que merecemos ganar?

Sí \_\_\_ No \_\_\_ No sé \_\_\_ Otros \_\_\_

Cuarto.— Hecho lo anterior, doble con cuidado la invitación-convocatoria y hágase usted un gracioso gorrito, regálole a un niño o niña, o póngaselo en la cabeza y sueñe lo que más le guste.

Quinto.— En realidad ya se acabaron las instrucciones, sólo ponemos la quinta para romper el par y hacer un callado homenaje a la asimetría.

Es todo. Buen Viaje.

*Atentamente.*

*Por la Comisión Suprema, Aleatoria,  
Intergaláctica e Hipernacional de Invitaciones  
Serias y de las Otras  
(CSAIHISYDLO)*

**El SupMarcos.**

NOTA.— A continuación, los diferentes modelitos de invitación-convocatoria. Escoja la que más le convenga a su gusto, interés, o presupuesto.

## MODELO A

### Invitación-convocatoria con relativo rigor teórico (para quienes exigen argumentos y razones)

Ahora vemos que el Poder se niega a que sea nombrado su rumbo. Para el Poder, aquellos que lo padecen no tienen derecho a saber cuál es su destino, ni a nombrar el paso mortal que los conduce. Piensa el poder que, si es nombrado, el letargo que ofrece como presente se hace ineficaz. Tiene el Poder a sus magos sabios, o sus séquitos cerebrales, para escamotear nominaciones. Si es nombrado, entonces los crímenes tienen responsables y dejan de ser un mero accidente histórico. «El Neoliberalismo no existe —dicen los sabios embrutecidos— es un invento de la izquierda trasnochada que encuentra en esa nominación el cómodo sustituto a viejos conceptos. El Neoliberalismo se reduce a calificativos éticos y morales —insisten— y no al rigor científico que permite clasificar, medir, acotar, definir... y volver inútiles los conceptos.» No hay que poner al neoliberalismo en el terreno de la moral y los valores éticos, no sólo porque ahí tiene todo que perder, sino porque precisamente el Neoliberalismo supone la abolición de toda moral y valor ético.

Gritan, se desesperan y mesan sus nobles cabelleras (o el lugar que ocupaban) los grandes sabios: «Dejaos de cursilerías como la esperanza, dejaos de melindres como la defensa de la vida, dejaos de tonterías como la democracia, dejaos de anacronismos como la libertad, dejaos de “nostalgias por el pasado” como la lucha por el cambio, dejaos de absurdos como la justicia. El

Neoliberalismo es un éxito porque el Poder es un éxito.» «Tomad, coged el vestido que os ofrecemos —rezan—, aceptad el lugar en el esquema, no seáis incómodos, no os neguéis a ser clasificados. Todo lo que no se puede clasificar no cuenta, no existe, no es. Os ofrecemos migajas, es cierto, pero algo es. Aceptad la parcela de Poder que mi misericordia os ofrece. Yo soy la mejor de las religiones, sintetizo el nuevo dios y el culto, el misterio y el acto de fe, el sacerdote y el feligrés, la imagen sagrada y el templo, no necesito al otro ni siquiera para que me rinda culto, para eso tengo el espejo que las estadísticas de mi triunfo representan.»

«¡Rebeldes del mundo! ¡Uníos en vuestras derrotas! No tenéis victoria alguna en vuestro ayer. Vuestra nostalgia es sólo de lo que pudo ser. Yo soy el que soy, la repetición eterna. Tomad lo viejo reciclado, imitadme, yo soy el de siempre concediendo el reajuste que un retoque supone, soy lo viejo renovado, la pesadilla de siempre pero con la ventaja de que soy globalizada. Os acepto como rival siempre y cuando tengáis las armas que ya fueron inútiles ayer, os tolero si reeditáis vuestras derrotas de ayer. Lo acepto como un humilde homenaje a mis victorias del pasado. No intentéis lo nuevo, repetid lo viejo, no salgáis de mi lógica, no os puedo digerir si seguís siendo tan incómodos, aceptad vuestro viejo lema de “¡Arrepentimiento o Muerte! ¡Perderemos!».

La edad humana, para el Poder, se divide en infancia y madurez. Adulto es el Poder, niños todos los que son dominados. Nos dice el Poder que para dejar la infancia debemos aspirar a ser adultos, a ser parte del Poder. «Ateneos a las reglas, dejaos de sentimentalismos y

rebeldías, aceptad mi existencia, no la cuestionéis», susurra el Poder a través del amargo escepticismo de los arrepentidos que confirman la derrota de la disidencia, de los supervivientes del naufragio histórico que reducen a remedo sensiblero el anhelo de ser mejores.

En las montañas del sureste mexicano, en las coordenadas longitud 91° y latitud 16° del supermercado mundial, una rebelión con sangre mayoritariamente indígena ha desafiado el desencanto presente poniendo un pie en el pasado y otro en el futuro. Los sabios del Poder se han atropellado para proponer camisas y etiquetas: «son milenaristas, marxoides anacrónicos, escombros redivivos del muro de Berlín, fundamentalistas ansiosos de volver atrás el reloj de la historia, ignorantes del progreso, comprensible rezago en la campaña permanente de eliminación de excluidos».

Pero las camisas se rompen y las etiquetas no satisfacen. Los «pensadores» se preguntan:

«¿Quiénes son estos indígenas que no venden ni compran nada? ¿A quién preocupan? ¿Por qué molestarse siquiera en eliminarlos? ¿No se encargará de borrarlos la hermosa máquina del Poder que se llama progreso? ¿Qué hacen estos aborígenes en la superautopista de la informática hablando de dignidad? ¿Qué es eso de “dignidad”? ¿En que índice de valores se cotiza? ¿Cuál es su balanza comercial? ¿Por qué tanto escándalo en el extranjero? ¿Qué ven en esta minúscula revuelta los australianos, japoneses, norteamericanos, argentinos, ingleses, africanos, italianos, ecuatorianos, franceses, chilenos, palestinos, españoles, israelíes, canadienses, suecos, peruanos, alemanes, dominicanos, vas-

cos, kurdos, daneses, brasileños, holandeses, griegos, colombianos, irlandeses, catalanes, venezolanos, escoceses, guatemaltecos, tailandeses, y hasta los mexicanos? ¿Qué es eso de “la internacional de la esperanza”? ¿Cuántos aviones de combate, barcos militares, tanques de guerra, cabezas nucleares tiene? ¿Qué mercados financieros domina? ¿Quién los manda? Y, lo más importante, ¿cuánto cuestan?

La rebelión zapatista es una incómoda molestia en el vertiginoso camino de la modernidad que convierte a cada gobierno en un gerente de piso, cada riqueza nacional en una mercancía en el estante de las bolsas de valores, cada dignidad en una oferta de mercancía fuera de temporada, y cada historia en un fascículo coleccionable e inútil.

Es necesario construir una nueva cultura política. Esta nueva cultura política puede surgir de una nueva forma de ver el poder. No se trata de tomar el poder, sino de revolucionar su relación con quienes lo ejercen y con quienes lo padecen.

El zapatismo no es una nueva ideología política o un refrito de viejas ideologías. El zapatismo no es, no existe. Sólo sirve, como sirven los puentes, para cruzar de un lado a otro. Por tanto, en el zapatismo caben todos, todos los que quieran cruzar de uno a otro lado. Cada quien tiene su uno y otro lado. No hay recetas, líneas, estrategias, tácticas, leyes, reglamentos o consignas universales. Sólo hay un anhelo: construir un mundo mejor, es decir, nuevo.

En resumen: el zapatismo no es de nadie y, por lo tanto, es de todos.

Estas son las ideas centrales sobre las que se levanta la convocatoria al Encuentro Intercontinental por la

*Humanidad y contra el Neoliberalismo. Es un encuentro, no un congreso. Vamos a encontrarnos y a ver qué madre sale de ese encuentro. No es un encuentro sólo de zapatistas o simpatizantes del zapatismo. Es un encuentro entre quienes dicen o quieren decir su respectivo «¡Ya Basta!» a su pesadilla respectiva.*

*Así las cosas, empaque usted su «¡Ya Basta!» en la maleta, avise a quien haya que avisar que, del 27 de julio al 3 de agosto de 1996, estará usted en las montañas del sureste mexicano encontrando otros «¡Ya Basta!» para ver cómo echar a andar de nuevo la historia.*

*Vale.*

## **MODELO B**

### **Invitación-convocatoria Seria y Formal (para personas ídem)**

*Nosotros decimos nuestro «¡Ya Basta!» y queremos encontrarnos con el «¡Ya Basta!» suyo de usted. No haga usted caso de esos torpes intelectuales y los amargos arrepentidos, ignore usted sus recomendaciones y sus burlas. Un encuentro es una fiesta así que usted puede decir en su trabajo, casa, escuela o desempleo, que lo invitaron a una fiesta y que usted no se tardará mucho, apenas unos días (aquellos en que julio y agosto abrazan sus humedades), que es imposible negarse (porque lo es ¿no?), que cómo no ir si ahí se va usted a encontrar con... con... ¡con otros!*

*Y, dicen los anfitriones, no es un encuentro para ver quién gana y pierde, o para ver quién es más fuerte y más débil, o quien sabe más y quién menos,*

*o para ver quién es más una u otra cosa. Es un encuentro, dicen los anfitriones, un encuentro para... para... bueno, los anfitriones dicen que hay que asistir al encuentro para averiguar qué es lo que vamos a encontrar, así que hay que ir al encuentro que clarito dice que es por la humanidad, y esa señora se lo merece todo, y es contra el neoliberalismo, y ese engendro también se lo merece todo.*

### **Mesa 1.—¿Qué política tenemos y qué política necesitamos?**

*En esta mesa de trabajo pueden haber temas como el de *El Poder global*, ¿qué puede y qué no? o ese que se llama *Un mundo ancho lleno de pequeños nosotros*. Caben ideas *Contra la dictadura*, ¿partidos políticos, lucha electoral, otras formas de lucha? Y también sobre *Los muros que levantó la caída del muro de Berlín*, o lo mucho que nos falta por aprender, o ¿Qué hacer con las ideologías? Propuestas para ordenarlas, archivarlas, guardarlas y renovarlas. Se tramitan entierros. Ahí puede usted preguntarse. *De resistencia a resistencia, de tú a tú*, ¿cómo vamos a resistir todos nosotros al neoliberalismo? Y reflexionar sobre *El poder, ese problema*. Por un mundo donde se mande obedeciendo, lo que lo llevará a discutir *La lucha autogestiva, la sociedad que se organiza* y el muy importante tema de *Nuevas formas de hacer y decir la política*. Incluso se podría hacer un *Panel: La verdadera democracia ¿es una libertad de elección? ¿de compra? ¿o es una libertad de conciencia? ¿de opinión? ¿o quién toma las decisiones?**

## Mesa 2.— La cuestión económica: historias de horror

Esta mesa de trabajo es, en efecto, de horror. Porque aquí podremos responder, *Si el neoliberalismo es nuestro enemigo común, ¿de qué manera particular lo padecemos?* Aquí es posible que salgan *Explicaciones útiles de qué es el neoliberalismo o cómo desenmascarar, entre todos, sus múltiples caras, o aquello de El traje nuevo del emperador o el poder desnudo.* Y, puesto que esta es la mesa de economía, es preciso ver el problema de *La deuda. ¿Quién le debe a quién? ¿Cuándo pagarán las grandes empresas, los bancos y los gobiernos las riquezas saqueadas en el planeta a los pueblos que siempre salieron perdiendo?* Los horrores no son pocos, ahí tiene usted eso del *Libre comercio ¿de las cadenas? La explotación de exportación, o aquello de La dictadura del mercado libre: la barbarie neoliberal.* Y qué mejor horror que *Un paseo por el mundo de los negocios: La industria de la guerra y sus mercados. Narcotráfico: El poder que es. (La legalidad como espejismo de la realidad virtual.) La legalidad administrada por delincuentes. Robo de recursos naturales (petróleo, uranio, agua, luz, selvas, desiertos, polos, ríos, lagos, océanos, seres humanos). El negocio de la salud. La corrupción como instrumento superior de la economía.* En economía también hay realidad virtual, ahí tiene usted *Los indicadores macroeconómicos ¿mitos geniales de la tecnocracia?* Además, ¿Qué hacer con el dinero? Podemos ver, por ejemplo, *¿La sustentabilidad? Vías alternativas de producción, de comercio y otros intercambios, de política fiscal y huma-*

*nismo.* Será esencial saber de quién es *La responsabilidad de la pobreza actual en la mayor parte del mundo* (tal vez de *El capital financiero, el reino de la usura*) y ver *Cómo conseguir que las políticas económicas consideren la dignidad humana,* así podríamos idear *Estrategias para un combate definitivo contra los aranceles del pensamiento y acabar con La avaricia: madre de todos los esclavismos.* Habrá que preguntarse si la solución es *La optimización de la pobreza, ¿qué la riqueza no alcanza para todos?* y no olvidar *La caída de Europa del Este en la economía de mercado y los nuevos muros de la pobreza.* Por supuesto que haremos un *Panel: La política económica al servicio de los pueblos, y no al revés.* Tal vez es cierto eso de que *Lo pequeño es hermoso: Nueva visita a los viejos conceptos.*

## Tema 3.—Todas las culturas para todos. ¿Y los medios?

### De las pintas al ciberespacio

Y, si las culturas son para todos, entonces es necesaria la *Libertad de las palabras* y gritar, ¿por qué no?, *¡Larga y hermosa vida a todas las lenguas del mundo!* que es otra manera de puentear *Poesía y revolución.* Y, ya que estamos en puentes y arcoiris, hablemos de colores y veamos si *Black is beautiful.* Ya sabemos que usted piensa entonces en el jazz y el blues, pero queremos hablar de *La música de todos. Los sonidos del planeta. La industria del rock y las vías numerosas de liberarlo y construir un gran Escenario especial para los hermosos sonidos de la música que sea, que sea música y nos vaya a alegrar los*

corazones. Bailes, trances, audiciones. Se invita a todos los instrumentos naturales que suenen bien. Pero la cultura no es sólo música y palabras, también hay que incluir *Las representaciones visuales de la realidad. Artes plásticas fijas y en movimiento. Grabado y vídeo, pintura y cine, escultura y representación interactiva*, claro, sin olvidar *El gran teatro del mundo y los pequeños teatros que lo rodean*. Habrá que tomar en cuenta *La filosofía y los pueblos* y, por supuesto, los temas que se refieren a *Ciencia, crecimiento y libertad: El know how para la paz de todos; la ciencia no es una religión; todos los caminos que llevan a la salud general y personal son buenos; que el avance científico obedezca a las necesidades de los pueblos*. Es necesario reconocer que hay *Resistencias creativas contra el sometimiento cultural. Ladrillos para lapidar las hegemonías (medios alternativos)*, y que hay que reinventar *El derecho al deleite, al trabajo libre, a la pereza, al plagio agradecido y generoso*. Otro tema es el de *Los Intelectuales alantel/bajol/cabel/contra/del/desdel/en/entrel/hacia/hastal/mediantel/paral/por/según/sin/sobre/tras el Poder*. Claro que esto no es todo. Es imprescindible referirnos ya a los medios y al tema de la comunicación y eso es muy grande. Usted estará de acuerdo en que algo importante es la relación entre *Los medios y la información: Si la realidad es rentable, entonces es. La verdad como mercancía*. Así que prepare su bolsillo para ir al *Supermercado de la comunicación, ¿cuánta verdad y cuánta mentira compra usted?* Pero no se trata sólo de gastar, *Aprendamos a ganar espacios. Los medios no lo pueden todo. Una*

*mentira repetida mil veces sigue siendo una mentira*. Busquemos nuestra *Tecnología y poder: La supercarrera de la información como camino de la libertad. Máquinas que los pueblos puedan amar (el conocimiento es poder, poder para la gente)*. Veamos si es posible pensar en *Los medios masivos al servicio de las artes y no al revés, tener Una televisión a la altura de la inteligencia*, ver que se encienden los reflectores e iluminan *La sociedad del espectáculo: manipulación o liberación. Un mundo donde todos se diviertan*. Claro que será más cómodo en *La casa del hombre y la mujer: temas de arquitectura y urbanismo*. ¡Ah! y no olvide que *Las paredes hablan: graffiti, muralismo*. Muchos pensarán que todo esto no es más que *Ciencia ficción o intuición futurista*. Realizaremos, no lo dude usted, un *Panel: La globalización de la cultura: ¿unificación o diferencias en armonía? Todas las culturas para todos, y abriremos una Ventanilla especial para la recepción y demostración de idiomas: se invita a todas las lenguas escritas y habladas. Si no acuden en persona los hablantes, pueden mandar cartas, casetes o inundar el correo electrónico*.

#### Tema 4.—¿Qué sociedad que es no es civil?

Así que ¿por qué no mejor que la organicen los civiles y no los políticos o los militares? para esto *Nunca más un mundo sin derechos humanos. Una sociedad que tenga garantizado El derecho al placer y el derecho a la diferencia, ama como quieras, en el que tengan su lugar Todas las libera-*

ciones: *Gays y lesbianas*, y también, claro, lo tengan *Las Mujeres y el feminismo*, *luchas que no acaban*. *Ser Mujer ¿placer y dolor? ¿Una vida digna con igualdad de oportunidades en el trabajo, la política y la cotidianidad? ¿Qué une a las mujeres del mundo? Opciones Múltiples y Múltiples Rebeliones*. No olvidar la anacronía del *Poder y Patriarcado*. Darle su lugar a lo nuevo, a la esperanza, y a las *Cosas de niños*. Tenemos que hablar de *La chinga de ser joven en las ciudades y en el campo*, y también de *La tercera edad: sus derechos de antigüedad, respeto a los mayores*. El terror moderno nos une a *Los sin tierra, los sin casa*. *Experiencias de invasión, expropiación y recuperación*. *Cómo recuperar el terreno perdido, en todos los terrenos*. Y, con todos, queremos *Un mundo con educación para todos*. *La educación como práctica de la libertad*. *Escuela en todos los idiomas*. Y hay que escuchar a todos, a *Las religiones, fanatismo y dominación, tolerancia y liberación*, hablar de *La conservación de la naturaleza, o sin ella se cancelan los futuros*. Habrá que tocar temas dolorosos, como el de *La experiencia del exilio político y económico*. *Los exilios interiores*. También de *Presos políticos, cárceles, manicomios y otras castraciones*, de *Mujeres, hombres y niños en el mercado del sexo*, sin olvidar *El SIDA y otras epidemias del Neoliberalismo*. *Los seropositivos, los nuevos excluidos*. Y de aquí ir a *La Salud y la alimentación, gratitudes y rencores del cuerpo humano*. Sería muy bueno un *Panel de Nuevas formas de organización civil*. *ONG's: lo bueno lo malo y lo feo*. *Resistencia civil: barrios, pueblos, ejidos, regiones*.

*El sindicalismo, el derecho a huelga y otras antiguallas*. *De la explotación del hombre por el hombre a la propiedad del trabajo y sus productos*.

#### **Tema 5.—En este mundo caben muchos mundos**

Más acá de las fronteras, *Más allá de las fronteras*, camina el horror: la *Guerra civil: ¿Cómo evitar el infierno? ¿Cómo salir del infierno?* Serán necesarias *Nuevas alianzas entre organizaciones, pueblos y naciones*. *O para ser uno mismo sin estorbar ni ser estorbado, amarrar Nuevos nudos para las cuerdas ancestrales*. Tal vez es posible *Vivir en tierra propia o ser extranjero sin lamentarlo*. El mañana no debe ser de *Genocidio, etnocidio y otras pestes*, hagamos un espacio para *Las identidades recobradas a fin de siglo: nuevos retos para la lucha popular*, y pensemos en las *Nuevas identidades*. *¿Vuelta al pasado?* Poco a poco se abre la posibilidad de *El futuro plural, o cómo debemos entender la igualdad en el siglo XXI*, ver a todos lados y reconocer los *Usos y costumbres comunitarios*. *Su capacidad de novedad*. *Son seres vivos, no los fósiles que quisiera la propaganda del poder global*. Las resistencias en el mundo logran un *Panel especial al servicio de todas las civilizaciones y culturas que no piensan morir aunque las maten*, y un *Gran panel contra el racismo, la marginación y las fobias contra los seres humanos diferentes*. *Indígenas de América, de Europa, de Oceanía, de África y de Asia*. *Sociedades mayoritarias, mestizaje, migraciones*. *Exponga libremente su diferencia*.

Abriremos, no lo dude usted, una Ventanilla especial para propuestas y experiencias locales que tengan interés universal: luchas de autonomía, de liberación nacional, de recuperación de territorios, de derechos políticos, lengua, etcétera. Y, creo, tendremos que llegar a Propuestas de acción conjunta...

NOTA: Es natural que usted se sienta ligeramente indispuerto a pesar de la agradable presentación del improbable temario de las distintas mesas. No preocuparse, en cada mesa de trabajo habrá un apartado especial llamado «Todo lo demás» donde, es seguro, está el tema que usted ve que falta (así que no es necesario que escriba esa carta de protesta que ha comenzado). Además, es seguro que el día de inicio del encuentro ya tendremos un temario más serio.

Y sí, si ve que usted está contemplado y usted leyó en la invitación que en el encuentro cada quien se encuentra con lo que tiene: rollo, rola, pintura, teatro, cine, vídeo, circo, maroma, danza, o lo que sea. C'est á dire, se pueden presentar con un documento, una canción, una pintura, una obra de teatro, un lo que sea, o sólo presentarse con su corazón como ponencia, y usted sabe que habrá una mesa en cada uno de los «Aguascalientes» que los zapatistas construyeron en las montañas del sureste mexicano y usted no se preocupa por dónde quedan esos «Aguascalientes» porque la invitación dice que hay uno en Oventik, otro en La Garrucha, otro en Morelia, uno más en Roberto Barrios y el otro uno en La Realidad y la invitación dice que son los nombres de 5 comunidades indígenas chiapanecas y es seguro que llegando a México alguien le dirá a usted a cuál comunidad le toca

asistir y le dará un mapa con muchos puntos, rayas y flechitas de colores que, por supuesto, no sirven más que para confundirlo y, para remediar la confusión, alguien irá con usted y le mostrará el camino y en realidad lo que le preocupa a usted es qué quiere decir eso de «Aguascalientes» pero estos zapatistas piensan en todo y en la invitación viene una posdata que es un glosario de términos y ahí se lee clarito que los «Aguascalientes» son una mezcla de barco-submarino-avión-carreta-puente y uno no se imagina qué forma tendrá esa mezcla sobre las montañas del sureste mexicano, pero tranquiliza saber que hay una definición para «Aguascalientes» y hay más definiciones, como la que dice:

Esperanza.—La esperanza es como la vía donde rueda el tren. Todos saben que ahí está y para dónde va, pero se van quedando en las distintas estaciones que hay en el camino. Sólo el maquinista sigue hasta el final, sabe que el camino terminará ahí donde los rieles se unen en un punto. Mientras tanto, no habrá descanso.

Y usted está contento porque ha leído, en los cables noticiosos, que el Sup le hizo caso al Juan y a la Mara y entonces invitó a San Juan de la Cruz, o Foucault, Liechtenberg y Rabelais, que, lo aseguran todas las agencias serias, confirmaron su asistencia el Shakespeare y el Cervantes. Que el Cervantes espera encontrar el brazo que la guerra le robó en Lepanto y el Shakespeare la oportunidad de abandonar el clóset al que lo arrinconó la historia de la literatura universal.

Una agencia desconocida informa que se giraron invitaciones a los marciaños, que nadie sabe a quién se parecen

los marcianos, pero (aseguran la Mara y el Juan) lo más probable es que se parezcan a sí mismos y el Juan, la Mara y el Sup se pusieron de acuerdo, sin saberlo, en invitar a todos los que se parezcan a sí mismos y no a otros.

Y usted va viajando y, sin quererlo, empieza a silbar ese canto que se llama «Balada para un loco» y se imagina que bien puede ser el tema musical del encuentro y usted se acuerda que se alarmó un poco al principio porque la invitación clarito dice que sólo pueden asistir al encuentro los que estén invitados y que se hallan acreditado a más tardar el 7 de julio de 1996 y, antes de que usted lo pregunte, la invitación ya le está diciendo que se puede acreditar en...

**Europa:** los comités, colectivos y plataformas de solidaridad, así como los representantes de organizaciones sociales, políticas, no gubernamentales y personalidades, se acreditarán a través de las Comisiones Nacionales para el Encuentro Intercontinental de cada país. Estas Comisiones Nacionales harán público, en su oportunidad, los datos de sus centros de acreditación.

**USA:**

– Comisión Nacional para la Democracia México-USA.

– Comisión de Enlace Internacional en México.

**Canadá:** Comisión Nacional para el Encuentro Intercontinental.

**Latinoamérica, Asia, África y Oceanía:**

– Comisión de Enlace Internacional en México.

**México:** Comisión de Enlace Nacional.

y usted ya se acreditó y ya va rumbo a México con un claro objetivo: descifrar

el misterio que encierran los miles de cepillos de dientes, peines y pantuflas convocados para encontrarse en las montañas del sureste mexicano, y, créame usted, no hay nada más tranquilizador que tener bien claro el objetivo de un viaje.

Entonces, ¿lo esperamos?

### MODELO C

#### Invitación-convocatoria Confusa (para engañar al enemigo)

Este... o sea... es decir... no sé... ¿qué tal si...? tal vez en... puede ser el día...

### MODELO D

#### Invitación-convocatoria Abreviada (para quienes tienen prisa)

Encuentro Intergaláctico. Stop. Usted invitado. Stop. 27 de julio a 3 de agosto. Stop. Año 1996. Stop. Montañas Sureste Mexicano. Stop. No falte. Stop. Fin y Stop.

### MODELO E

#### Invitación-convocatoria Excluyente (para gorriones, policías, orejas y colados)

Usted no está invitado. No venga. Ni se le ocurra.

\* \* \*

Cualquier imprevisto no contemplado en esta invitación-convocatoria será resuelto, eso esperamos, de alguna forma.

*Es todo. Esperamos que asista usted al Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo.*

*Vale. Salud y ¡apúrese! La historia tiene prisa (dicen).*

*Desde las montañas del Sureste Mexicano.*

**Subcomandante Insurgente Marcos**  
*México, mayo de 1996*

**P.D. QUE TRATA DE REMEDIAR LA FALTA DE SERIEDAD DE TODO LO ANTERIOR.**

**BASES PARA PARTICIPAR EN EL ENCUENTRO INTERGALÁCTICO (La convocatoria, pues)**

I.—El Encuentro Intercontinental por la Humanidad y Contra el Neoliberalismo tendrá lugar entre el 27 de julio y el 3 de agosto en los Aguascalientes zapatistas ubicados en La Realidad, Morelia, La Garrucha, Oventik y Roberto Barrios, en Chiapas, México.

II.—El derecho de acreditación se obtiene por invitación del EZLN. A cada país, incluido el país anfitrión, se le asignará un número limitado de invitaciones. Los centros de acreditación serán los siguientes:

**Europa:** los comités, colectivos y plataformas de solidaridad, así como los representantes de organizaciones sociales, políticas, no gubernamentales y personalidades, se acreditarán a través de las Comisiones Nacionales para el Encuentro Intercontinental de cada país. Estas Comisiones Nacionales

harán público, en su oportunidad, los datos de sus centros de acreditación.

**USA:**

— Comisión Nacional para la Democracia México-USA.

— Comisión de Enlace Internacional en México.

**Canadá:** Comisión Nacional para el Encuentro Intercontinental.

**Latinoamérica, Asia, África y Oceanía:**

— Comisión de Enlace Internacional en México.

**México:** Comisión de Enlace Nacional.

*LOS INVITADOS ESPECIALES SE ACREDITARÁN A TRAVÉS DE LA COMISIÓN DE ENLACE INTERNACIONAL. Información Paulina Fernández C.*

III.—La fecha límite de registro y acreditación para todo el mundo es el 7 de julio de 1996. El refrendo en México de todos los asistentes acreditados se hará del 20 al 26 de julio.

IV.—En el momento de acreditarse, cada asistente deberá inscribirse en una de las 5 mesas de trabajo, según su interés y decisión. Habrá una sola mesa de trabajo en cada «Aguascalientes».

V.—Se propone que en todos los países participantes, incluido el anfitrión, se realicen, dentro del marco del Encuentro Intercontinental, diversas actividades culturales y políticas como conciertos, foros, cine, teatro, vídeo, foto, pintura. Cada comité de solidaridad en el extranjero promoverá dichas actividades en su país, antes, después o durante el evento central del Encuentro, según sus posibilidades. En

México, una Comisión Especial se encargará de organizar actos paralelos en diversas ciudades de la república.

*Desde las montañas del Sureste Mexicano.  
Por el Comité Organizador del Encuentro  
Intercontinental por la Humanidad y contra el  
Neoliberalismo-México*

**Subcomandante Insurgente Marcos**  
*México, mayo de 1996*

## MESAS DE TRABAJO Y TEMARIO DEL ENCUENTRO INTERCONTINENTAL POR LA HUMANIDAD Y CONTRA EL NEOLIBERALISMO

### Mesa 1.—Qué política tenemos y qué política necesitamos

A) El poder global que todos padecemos. Cómo se ejerce y reproduce la dominación.

B) Cómo se resiste al poder global. Formas de organización política y social.

C) Qué hacer con el pasado. Las ideologías. Los muros que levantó la caída del muro de Berlín.

D) Nuevas formas de hacer y decir la política. Innovaciones para las luchas de fin de siglo. El mandar obedeciendo. Los medios y los fines.

*PANEL: La verdadera democracia, ¿es una libertad de elección? ¿de compra? ¿o es una libertad de conciencia? ¿de opinión? ¿o quién toma las decisiones?*

### Mesa 2.—La cuestión económica, historias de horror

A) Neoliberalismo: el poder financiero y sus sicarios. Los indica-

dores macroeconómicos, formas de pervertir la realidad.

B) ¿Es posible una alternativa a este sistema?

C) El progreso: la especulación como desarrollo; el negocio de la guerra, del narcotráfico, de la salud.

D) Trabajo, dictadura del libre mercado, deuda, pobreza.

*PANEL: La política económica al servicio de los pueblos, y no al revés.*

### Mesa 3.—Todas las culturas para todos. ¿Y los medios? de las pintas al ciberespacio

A) La comunicación como camino hacia la libertad.

B) Educación y ciencia con rostro humano.

C) Las artes y la creatividad como resistencia: literatura, poesía, pintura, escultura, teatro, música y cine, artes aplicadas.

D) De las culturas diversas a la sociedad del espectáculo.

*PANEL: La globalización de la cultura: ¿unificación o diferencias en armonía? Todas las culturas para todos.*

*VENTANILLA ESPECIAL para la recepción y demostración de idiomas. Todas las lenguas del mundo. La liberación de Babel.*

*ESCENARIO ESPECIAL para los hermosos sonidos y expresiones del planeta.*

### Mesa 4.—¿Qué sociedad que es no es civil?

A) Sociedad civil organizada. Qué pasa con el sindicalismo, las ONG, la autonomía, la autogestión, los movimientos urbanos y campesinos.

B) La sociedad civil excluida: mujeres, homosexuales, seropositivos, toxicómanos, ancianos y niños.

C) La sociedad civil versus la maquinaria de la muerte: antimilitarismo y ecología.

D) Represión y resistencia. Las cárceles y los manicomios. La lucha por los derechos humanos.

*PANEL: Nuevas formas de organización y resistencia civil.*

#### **Mesa 5.—En este mundo caben muchos mundos**

A) La realidad como barbarie, autoritarismo, genocidio, etnocidio, guerra civil.

B) Nuevas y viejas identidades. Los «indios» del mundo entero.

C) Murallas dividen el planeta: migración y exilio.

D) Resistencia y solidaridad. De lo local a lo global. Costumbres comunitarias, autonomía, liberación nacional, unión de los pueblos y red de las luchas del mundo.

*PANEL: Todas las culturas y civilizaciones que no piensan morir aunque las maten.*

*PANEL: Contra el racismo, la marginación y las fobias. Indígenas de América, Europa, Oceanía, África y Asia. Exponga libremente su diferencia.*

*VENTANILLA ESPECIAL para propuestas y experiencias locales que tengan interés universal.*

*Desde las montañas del Sureste Mexicano.*

**Subcomandante Insurgente Marcos**  
*México, julio de 1996*

#### **Palabras del Ejército Zapatista de Liberación Nacional en el acto de clausura del Primer Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el neoliberalismo**

*(Cuarto Poder, domingo 4 de agosto de 1996)*

Por mi voz habla la voz del Ejército Zapatista de Liberación Nacional.

La Realidad, Planeta Tierra.

3 de agosto de 1996.

Hermanos y hermanas de todo el mundo:

Hermanos y hermanas de África, América, Asia, Europa y Oceanía:

Hermanos y hermanas asistentes al Primer Encuentro Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo:

Bienvenidos a la Realidad Zapatista.

Bienvenidos a este territorio en lucha por la humanidad.

Bienvenidos a este territorio en rebeldía contra el neoliberalismo.

Los zapatistas saludamos a todos los asistentes a este encuentro. Aquí, en las montañas del sureste mexicano, cuando un colectivo saluda al que llega con palabra buena, le aplaude. Les pedimos que todos nos saludemos y que todos saludemos a los hermanos y hermanas de las delegaciones de:

ITALIA, PARAGUAY, ALEMANIA, AUSTRIA, BÉLGICA, DINAMARCA, FRANCIA, GRECIA, IRLANDA, SUECIA, SUIZA, ESTADOS UNIDOS, CANADÁ, AUSTRALIA, BRASIL, CHILE, PERÚ, URUGUAY, VENEZUELA, NICARAGUA, HAITÍ, JAPÓN, COSTA RICA, HOLANDA, ESPA-

ÑA, PAÍS VASCO, PUERTO RICO, MAURITANIA, GRAN BRETAÑA, FILIPINAS, ARGENTINA, GUATEMALA IRÁN, ZAIRE, ECUADOR, KURDISTÁN, CUBA, SUDÁFRICA, PORTUGAL, TURQUÍA, BOLIVIA, MÉXICO.

Bienvenidos todos los hombres, mujeres, niños y ancianos de los cinco continentes que han respondido a la invitación de los indígenas zapatistas para buscar esperanza por la humanidad y contra el neoliberalismo.

Hermanos y hermanas:

Cuando este sueño que hoy despierta en «La Realidad» empezó a ser soñado por nosotros, pensamos que sería un fracaso. Pensamos que, tal vez, podríamos reunir aquí algunas decenas de personas de unos cuantos países. Nos equivocamos. Como siempre, nos equivocamos. No fueron algunas decenas, sino miles de seres humanos los que, desde los cinco continentes, vinieron a encontrarse en la realidad de finales del siglo XX.

La palabra que nació dentro de estas montañas, las montañas zapatistas, encontró oídos que le dieron cobijo, la cuidaron y la lanzaron de nuevo para que lejos llegara y diera la vuelta al mundo. La loca locura de una convocatoria a los cinco continentes para reflexionar críticamente sobre nuestro pasado, nuestro presente y nuestro futuro, encontró que no estaba sola en su delirio y, pronto, locuras de todo el planeta empezaron a trabajar en traer el sueño a reposar en la realidad, a lavarlo en el lodo, a ofrecerlo bajo la lluvia, a mojarlo bajo el sol, a hablarlo con el otro, a

irlo dibujando, dándole forma y cuerpo.

Sobre lo ocurrido en estos días mucho se escribirá después. Hoy podemos decir que tenemos cuando menos una certeza. Un sueño soñado en los cinco continentes puede llegar a hacerse realidad en la realidad. ¿Quién podrá ahora decirnos que el soñar es hermoso, pero inútil? ¿Quién podrá ahora argumentar que los sueños, por muchos que sean los soñadores, no pueden hacerse realidad?

¿Cómo se sueña la alegría en el África? ¿Qué maravillas caminan en el sueño europeo? ¿Cuántas mañanas encierra el sueño en el Asia? ¿Cuál es la música que baila el sueño americano? ¿Cómo habla el corazón que sueña en Oceanía?

¿A quién le importa cómo y qué se sueña aquí o en cualquier parte del mundo? ¿Quiénes son los que se atreven a convocar con su sueño a todos los sueños del mundo? ¿Qué pasa en las montañas del sureste mexicano que encuentra eco y espejo en las calles de Europa, los suburbios de Asia, los campos de América, los pueblos del África y las casas de Oceanía? ¿Qué pasa con las gentes de estos cinco continentes que, todo nos lo decía, sólo se encontraban unos con otros para hacerse la guerra o para competir? ¿No era este fin del siglo un sinónimo de desesperanza, de amargura y de cinismo? ¿De dónde y cómo llegaron todos estos sueños a la realidad?

Que hable Europa y cuente el largo puente de su mirada que cruzó el Atlántico y la historia para reescibirse en la realidad.

Que hable Asia y explique el gigantesco salto de su corazón para llegarse a latir en la realidad.

Que hable África y describa el alargado navegar de su inquieta imagen para venir a reflejarse en la realidad.

Que hable Oceanía y platique el multiplicado vuelo de su pensamiento para irse rebotando hasta reposarse en la realidad.

Que hablen los cinco continentes y que todos escuchen. Que la humanidad suspenda un momento su silencio de vergüenza y angustia. Que hable la humanidad. Que la humanidad escuche que...

En el mundo de ellos, los que en el Poder viven y por el Poder matan, no cabe el ser humano, no hay espacio para la esperanza, no hay lugar para el mañana. Esclavitud o muerte es la alternativa que el mundo de ellos ofrece a todos los mundos. El mundo del dinero, el mundo de ellos, gobierna desde las bolsas de valores. La especulación es hoy la principal fuente del enriquecimiento y al mismo tiempo, la mejor muestra de atrofia de la capacidad de trabajo del ser humano. Ya no es necesario el trabajo para producir riqueza, ahora sólo se necesita la especulación.

Crímenes y guerras se realizan para que las bolsas de los valores mundiales sean saqueadas por unos o por otros.

Mientras tanto, millones de mujeres, millones de jóvenes, millones de indígenas, millones de homosexuales, millones de seres humanos de todas las razas y de todos los colores, sólo participan en los mercados financieros como devaluada moneda

siempre a la baja, la moneda de su sangre produciendo ganancias.

Globalización de los mercados es borrar fronteras a la especulación y el crimen, multiplicarlas para los seres humanos. Los países son obligados a borrar sus fronteras con el exterior en lo que se refiere a la circulación del dinero, pero se multiplican las fronteras internas.

El Neoliberalismo no convierte a los países en uno sólo, convierte a los países en muchos países.

La mentira de la unipolaridad y la internacionalización, se convierte en una pesadilla de guerra, una guerra fragmentada una y otra vez, tantas veces como son pulverizadas las naciones. En este mundo que el Poder globaliza para evitarse obstáculos en su guerra de conquista, los gobiernos nacionales se convierten en suboficiales militares de una nueva guerra mundial en contra de la humanidad.

De la estúpida carrera armamentista nuclear, destinada a aniquilar a la humanidad de un solo golpe y con el arma nuclear, se ha pasado a la absurda militarización de todos los aspectos de la vida de las sociedades nacionales, militarización destinada a aniquilar a la humanidad en muchos golpes, en muchas partes y de muchas formas. Los antes llamados «ejércitos nacionales» se convierten en simples unidades de un ejército mayor, ese que el Neoliberalismo arma y dirige en contra de la humanidad. El fin de la llamada «guerra fría» no frenó el armamentismo en el mundo, sólo cambió el modelo de la mercancía mortal: armas de todos los tamaños y para todos los gustos criminales. Se arman cada vez más no sólo los ejércitos llamados «institucionales»,

también lo hacen los ejércitos que el narcotráfico construye para asegurar su imperio. Más o menos rápidamente, las sociedades nacionales se militarizan y los ejércitos supuestamente creados para guardar fronteras de un enemigo externo, voltean los cañones de sus fusiles y los dirigen hacia dentro.

No es posible que el Neoliberalismo se haga realidad en el mundo sin el argumento de muerte que ofrecen los ejércitos institucionales y privados, sin la mordaza que ofrecen las cárceles, sin los golpes y asesinatos que ofertan militares y policías. Represión nacional es la premisa necesaria para la globalización que el Neoliberalismo impone.

Mientras más avanza el Neoliberalismo como sistema mundial, más crece el armamento y el número de efectivos de los ejércitos y policías nacionales. También crecen el número de presos, desaparecidos y asesinados en los distintos países.

Una guerra mundial, la más brutal, la más completa, la más universal, la más efectiva. Cada país, cada ciudad, cada campo, cada casa, cada persona, todo es un campo de batalla más o menos grande. De un lado está el represivo y toda su maquinaria de muerte; de otro lado está el ser humano.

Hay quien se conforma con ser un número más en la gigantesca bolsa del Poder. Hay quien se conforma con ser esclavo. Con cinismo camina la escalera horizontal del esclavo que es también amo de otros esclavos. A cambio de malvivir y de las migajas que el Poder le otorgue, hay quien se vende, se conforma, se rinde. En cual-

quier parte del mundo hay esclavos que se dicen felices de serlo. En cualquier parte del mundo hay hombres y mujeres que dejan de ser humanos y ocupan su lugar en el gigantesco mercado de dignidades.

Pero hay quien no se conforma, hay quien decide ser incómodo, hay quien no se vende, hay quien no se rinde. Hay en todo el mundo, quien se resiste a ser aniquilado en esta guerra. Hay quien decide pelear.

En cualquier lugar del mundo, en cualquier tiempo, un hombre o una mujer cualquiera se rebela y termina por romper con la ropa que el conformismo le ha tejido y que el cinismo le ha coloreado de gris. Un hombre o una mujer cualquiera, de cualquier color y en una lengua cualquiera, dice y se dice «¡Ya Basta!».

Ya basta a la mentira. Ya basta al crimen. Ya basta a la muerte.

«Ya basta de guerra», dice y se dice un hombre o una mujer cualquiera.

En cualquier parte de cualquiera de los cinco continentes, un hombre o una mujer cualquiera se empeña en resistir al Poder y en construir un camino propio que no implique perder la dignidad y la esperanza.

Un hombre o una mujer cualquiera decide vivir y luchar su parte de historia. Ya no más que el Poder le dicte los pasos, ya no más que el Poder le administre la vida y le decida la muerte.

Un hombre o una mujer cualquiera responde a la muerte con la vida. Y a la pesadilla le responde soñando y peleando contra la guerra, contra el Neoliberalismo, por la Humanidad...

Por luchar por un mundo mejor todos nosotros estamos cercados, amenazados de muerte. El cerco se reproduce globalmente. En cada continente, en cada país, en cada provincia, en cada ciudad, en cada campo, en cada casa el cerco de guerra del Poder se cierra en contra de los rebeldes que la humanidad agradece siempre.

Pero los cercos se rompen. En cada casa, en cada campo, en cada ciudad, en cada provincia, en cada país, en cada continente, los rebeldes que la historia de la humanidad repite en todo su trayecto para asegurarse la esperanza, luchan y el cerco se agrieta.

Los rebeldes se buscan entre sí. Se caminan unos hacia los otros. Se encuentran y, juntos, rompen otros cercos. En el campo y en la ciudad, en las provincias, en las naciones, en los continentes, los rebeldes empiezan a reconocerse, a saberse iguales y diferentes. Siguen en su fatigoso andar, caminan como hay que caminar ahora, es decir, luchando...

Una realidad les habló entonces, Rebeldes de los cinco continentes la escucharon y se echaron a andar.

Para llegar hasta la realidad intercontinental, cada uno ha tenido que hacer su propio camino. Desde los 5 brazos de la estrella mundial ha llegado a la realidad el paso de hombres y mujeres cuya palabra digna buscaba el lugar para ser hablada y escuchada, el lugar del encuentro.

Hubo que romper muchos cercos para llegar a romper el cerco de la realidad. Hay cercos diferentes. En el nuestro hay que pasar policías, aduanas, tanques, cañones, trincheras, aviones, helicópteros, lluvia, lodo,

insectos. Cada uno de los rebeldes de los cinco continentes tiene su propio cerco, su lucha propia y un cerco roto que agregar a la memoria de otros rebeldes.

Así se inició este encuentro intercontinental. Se inició en todos los continentes, en todos los países, en todos los lugares donde un hombre o una mujer cualquiera empezaron a decir y decirse «¡Ya Basta!».

¿Quién puede decir en qué lugar preciso, y la fecha y la hora exactas en que se inició este encuentro intercontinental por la humanidad y contra el neoliberalismo? No lo sabemos. Pero sí sabemos quiénes los iniciaron. Lo comenzaron todos los rebeldes de todo el mundo. Aquí sólo estamos una pequeña parte de esos rebeldes, es cierto. Pero a los distintos cercos que rompen todos los días todos los rebeldes del mundo, ustedes han sumado uno más: la ruptura del cerco contra la realidad zapatista.

Para lograrlo, debieron luchar en contra de sus respectivos gobiernos y luego enfrentarse al cerco de papeles y trámites con el que el gobierno mexicano pretendía detenerlos. Todos ustedes son luchadores y luchadoras, rompedores de cercos de todo tipo. Por eso lograron llegar hasta la realidad. Tal vez ustedes no alcancen a ver lo grande de su hazaña, pero nosotros sí la vemos.

Por eso queremos pedirles disculpas por la estupidez del gobierno mexicano que, por medio de sus agentes de migración, ha hecho todo lo posible por impedir su llegada a las tierras zapatistas. Estos agentes de la idiotez hecha gobierno, piensan todavía que son necesarios los pasaportes y los permisos para hablar y escuchar la

dignidad. Estamos seguros de que todos ustedes sabrán comprender por qué la imbecilidad cree que la nacionalidad divide a los seres humanos. Les pedimos que los perdonen. Después de todo, tenemos que agradecerle al gobierno mexicano que nos haya recordado que somos diferentes, aunque lo haya hecho con esa pobre exhibición. Pero también hay que agradecerles a las comunidades indígenas que nos recibieron estos días, el que nos hayan recordado que somos iguales.

Por eso los zapatistas nos hemos propuesto luchar por un mejor gobierno aquí en México. Luchamos por tener un gobierno que sea un poco inteligente y que entienda que la dignidad no sabe de pasaportes, visas y otras ridiculeces. En esto estamos ahora y es seguro que lo lograremos.

Pero mientras eso ocurre, a nombre de las comunidades indígenas, les pedimos el favor que, cuando pasen por los retenes de migración a su regreso, feliciten al gobierno mexicano por el éxito obtenido en el cerco en contra de un movimiento indígena rebelde que, como es evidente, sólo tiene influencia en 4 municipios del suroriental estado mexicano de Chiapas.

Algunos de los mejores rebeldes de los cinco continentes llegaron a las montañas del sureste mexicano. Todos trajeron muchas cosas. Trajeron palabras y oídos. Trajeron sus ideas, sus corazones, sus mundos. A encontrarse con otras ideas, con otros corazones, con otros mundos, a eso llegaron a la realidad.

Un mundo hecho de muchos mundos se encontró estos días en las montañas del sureste mexicano. Un

mundo hecho de muchos mundos se abrió espacio y conquistó su derecho a ser posible, levantó la bandera de ser necesario, se clavó en medio de la realidad de La Tierra para anunciar un futuro mejor. Un mundo de todos los mundos que se rebelan y resisten al Poder, un mundo de todos los mundos que hablan este mundo oponiéndose al cinismo, mundo que lucha por la humanidad y contra el neoliberalismo. Este fue el mundo que vivimos en estos días, ese es el mundo que encontramos aquí...

Este encuentro no termina en la realidad. Sólo ocurre que debe ahora buscar un lugar para seguir adelante.

Pero, ¿qué sigue?

¿Un nuevo número en la inútil numeración de las numerosas internacionales?

¿Un nuevo esquema que tranquilice y que alivie la angustia por la falta de recetas?

¿Un programa mundial para la revolución mundial?

¿Una teorización de la autopía para que siga manteniendo su prudente distancia de la realidad que nos angustia?

¿Un organigrama que nos asegure a todos un puesto, un cargo, un nombre y ningún trabajo?

Sigue el eco, la imagen reflejada de lo posible y olvidado: la posibilidad y necesidad de hablar y escuchar.

No el eco que se apaga paulatinamente o la fuerza que decrece después de su punto más alto.

Sí el eco que rompa y continúe.

El eco de lo propio pequeño, lo local y particular, reverberando en el eco de lo propio grande, lo intercontinental y galáctico.

El eco que reconozca la existencia del otro y o se encime o intente enmudecer al otro.

El eco que tome su lugar y hable su propia voz y hable la voz del otro.

El eco que reproduzca el propio sonido y se abra al sonido el otro.

El eco de esta voz rebelde transformándose y renovándose en otras voces.

Un eco que se convierta en muchas voces, en una red de voces que, frente a la sordera del Poder, opte por hablarse ella misma, sabiéndose una y muchas, conociéndose igual en su aspiración a escuchar y hacerse escuchar, reconociéndose diferente en las tonalidades y niveles de las voces que la forman.

Una red de voces que resisten a la guerra que el Poder les hace.

Una red de voces que no sólo hablen, también que luchen y resistan por la humanidad y contra el neoliberalismo.

Una red de voces que nace resistiendo, reproduciendo su resistencia en otras voces todavía mudas o solitarias.

Una red que cubra los cinco continentes y ayude a resistir la muerte que nos promete el Poder.

Sigue una gran bolsa de voces, sonidos que busquen su lugar cabiendo con los otros.

Sigue la gran bolsa rota que guarda lo mejor de sí misma y se abre para lo mejor que se nace y crece.

Sigue la bolsa espejo de voces, el mundo en el que los sonidos puedan ser escuchados separados, reconociendo su especificidad, el mundo en el que los sonidos puedan incluirse en un solo gran sonido.

Sigue la reproducción de resistencias, el no estoy conforme, el soy rebelde.

Sigue el mundo con muchos mundos que el mundo necesita.

Sigue la humanidad reconociéndose plural, diferente, incluyente, tolerante consigo misma, con esperanza.

Sigue la voz humana y rebelde consultada en los cinco continentes para hacerse red de voces y de resistencias.

Sigue la voz de los todos que somos, la voz que habla esta...

## SEGUNDA DECLARACIÓN DE LA REALIDAD POR LA HUMANIDAD Y CONTRA EL NEOLIBERALISMO.

Hermanos y hermanas de África, Asia, América, Europa y Oceanía:

Considerando que nosotros y nosotras estamos:

Contra la internacional de la muerte, contra la globalización de la guerra y el armamentismo.

Contra la dictadura, contra el autoritarismo, contra la represión.

Contra las políticas de liberalización económica, contra el hambre, contra la pobreza, contra el robo, contra la corrupción.

Contra el patriarcado, contra la xenofobia, contra la discriminación, contra el racismo, contra el crimen, contra la destrucción del medio ambiente, contra el militarismo.

Contra la estupidez, contra la mentira, contra la ignorancia.

Contra la esclavitud, contra la intolerancia, contra la injusticia, contra la marginación, contra el olvido.

Contra el neoliberalismo.

Considerando que nosotros y nosotras estamos:

Por la internacional de la esperanza, por la paz, justa y digna.

Por la nueva política, por la democracia, por las libertades políticas.

Por la justicia, por la vida y el trabajo dignos.

Para la sociedad civil, por plenos derechos para las mujeres en todos los aspectos, por el respeto a los ancianos, jóvenes y niños, por la defensa y protección del medio ambiente.

Por la inteligencia, por la cultura, por la educación, por la verdad.

Por la libertad, por la tolerancia, por la inclusión, por la memoria.

Por la humanidad.

DECLARAMOS:

PRIMERO.—Que haremos una red colectiva de todas nuestras luchas y resistencias particulares. Una red intercontinental de resistencia contra el neoliberalismo, una red intercontinental de resistencia por la humanidad.

Esta red intercontinental de resistencia buscará, reconociendo diferencias y conociendo semejanzas, encontrarse con otras resistencias en todo el mundo. Esta red intercontinental de resistencia será el medio en que las distintas resistencias se apoyen unas a otras. Esta red intercontinental de resistencia no es una estructura organizativa, no tiene centro rector ni decisorio, no tiene mando central ni jerarquías. La red somos todos los que resistimos.

SEGUNDO.—Que haremos una red de comunicación entre todas nuestras luchas y resistencias. Una red intercontinental de comunica-

ción alternativa contra el neoliberalismo, una red intercontinental de comunicación alternativa por la humanidad.

Esta red intercontinental de comunicación alternativa buscará tejer los canales para que la palabra camine todos los caminos que resisten. Esta red intercontinental de comunicación alternativa será el medio para que se comuniquen entre sí las distintas resistencias. Esta red intercontinental de comunicación alternativa no es una estructura organizativa, no tiene centro rector ni decisorio, no tiene mando central ni jerarquías. La red somos todos los que nos hablamos y escuchamos.

Esto declaramos:

Hablar y escuchar por la humanidad y contra el neoliberalismo. Resistir y luchar por la humanidad y contra el neoliberalismo.

Para el mundo entero:

¡Democracia!

¡Libertad!

¡Justicia!

Desde cualquier realidad de cualquier continente.

Hermanos y hermanas:

No proponemos que los que estamos presentes firmemos esta declaración y que este encuentro termine hoy.

Nosotros proponemos que el encuentro intercontinental por la humanidad y contra el neoliberalismo continúe en cada continente, en cada país, en cada campo y ciudad, en cada casa, escuela o trabajo en el que vivan seres humanos que quieran un mundo mejor.

Las comunidades indígenas nos han enseñado que para resolver un problema, no importa lo grande que éste sea, es siempre bueno consultar a todos los que somos. Por eso nosotros proponemos que se realice una consulta intercontinental sobre esta declaración. Proponemos que esta declaración se distribuya en todo el mundo y se lleva a cabo, cuando menos en todos los países que asistieron, una consulta con la siguiente pregunta:

¿Estás de acuerdo en suscribir la «Segunda Declaración de La Realidad por la Humanidad y contra el Neoliberalismo»?

Nosotros proponemos que esta «Consulta Intercontinental por la Humanidad y contra el Neoliberalismo» se realice en los cinco continentes durante la primera quincena del mes de diciembre de 1996.

Nosotros proponemos que esta consulta la organicemos de la misma forma en que se organizó este encuentro, que todos los que asistimos y los que no pudieron asistir pero nos acompañaron desde lejos en este encuentro, organicemos y realicemos la consulta. Proponemos que hagamos uso de todos los medios posibles e imposibles para consultar al mayor número de seres humanos en los cinco continentes. La consulta intercontinental es parte de la resistencia que organizamos y una forma de hacer contactos y encuentros con otras resistencias. Parte de una nueva forma de hacer política en el mundo, eso quiere ser la consulta intercontinental.

No sólo eso. También proponemos que llamemos, ya, al

## SEGUNDO ENCUENTRO INTERCONTINENTAL POR LA HUMANIDAD Y CONTRA EL NEOLIBERALISMO.

Proponemos que se lleve a cabo en la segunda mitad del año de 1997 y que el continente europeo sea la sede. Proponemos que la fecha precisa y el lugar del encuentro sea definido por los hermanos de Europa en alguna reunión que tengan ellos después de este primer encuentro.

Esperamos todos que haya este segundo encuentro intercontinental y que sea, por supuesto, en otro continente. Cuando este segundo encuentro se realice, veremos la forma, y lo queremos dejar claro desde ahora, de participar directamente, sin importar el lugar en el que se lleve a cabo.

Hermanos y hermanas:

Seguimos siendo incómodos. Es falso lo que los teóricos del neoliberalismo nos dicen: que esto está bajo control, incluso lo que no está bajo control.

No somos la válvula de escape a la rebeldía que pueda desestabilizar al neoliberalismo. Es falso que nuestra existencia rebelde legitime al Poder.

El Poder nos teme. Por eso nos persigue y nos cerca. Por eso nos encarcela y nos mata.

En realidad somos una posibilidad que lo puede derrotar y hacerlo desaparecer.

Tal vez no somos muchos, pero somos hombres y mujeres que luchamos por la humanidad, que luchamos contra el neoliberalismo.

Somos hombres y mujeres que luchamos en todo el mundo.

Somos hombres y mujeres que queremos para los cinco continentes.

¡Democracia!

¡Libertad!

¡Justicia!

Desde las montañas del Sureste Mexicano.

Comité Clandestino Revolucionario Indígena-Comandancia General del Ejército Zapatista de Liberación Nacional.

«La Realidad», Planeta Tierra, agosto de 1996.